



学习贯彻党的二十届四中全会精神

奋进“十五五” 青春挺膺担当 省卫健委举办青年学习讲堂第十二讲活动

为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，引领卫健青年奋进新征程、建功“十五五”，2025年12月30日，省卫健委青年学习讲堂第十二讲活动在省职控中心举办。

省疾控局党组书记、局长，省卫健委党组成员、副主任翁铖出席活动并讲话。他指出，在“十四五”即将圆满收官、“十五五”即将开启的关键节点举办本次青年学习讲

堂活动很有意义。希望广大卫健青年能够明方向、增本领、勇担当、沉住气，将个人工作融入“十五五”规划和“实施健康优先发展战略”大局，以实干实效践行责任担当，为“十五五”福建卫生健康事业高质量发展注入强劲的青春动能。

活动现场，来自省卫健委、省疾控局和省职控中心的6名青年围绕“奋进‘十五五’，青春挺膺担

当——党的二十届四中全会精神专题学习”开展主题宣讲，分享学习体会。5位青年代表结合各自医疗卫生工作岗位，为“十五五”福建卫生健康工作高质量发展建言献策。

与会青年纷纷表示，要以党的二十届四中全会精神为指引，争做党的二十届四中全会精神的宣传者、践行者，以坚定的信仰、过硬的

本领、踏实的行动，奋力书写“十五五”福建卫生健康事业高质量发展的青春答卷。

省卫健委、省疾控局机关及省职控中心有关部门负责人和省属医疗卫生单位青年理论学习小组成员代表80余人参加活动。会后，青年参观了省职控中心实验楼。

(省卫健委机关党委、团委)

闽粤联合举办核辐射卫生应急演练

为全面检验福建核辐射突发事件卫生应急响应机制的实用性与可操作性，提升卫生应急队伍在核辐射事故中的快速反应、协同配合及科学处置能力，日前，由福建省卫健委指导，福建省职控中心牵头实施的闽粤“健康使命—2025”核辐射突发事件卫生应急联合演练在福清举行。

此次演练集结了省职业病与化学中毒预防控制中心，福建

医科大学附属协和医院、第一医院以及福州市、福清市卫生健康共5支省内卫生应急队伍，同时特邀广东省的国家核和辐射突发事件卫生应急救援队伍来闽开展跨省联合演练，参演总人数达150余人。

演练科目涵盖辐射监测处置、人员检伤分类、去污洗消、医疗救治、心理干预、信息上报、舆情应对等核辐射突发事件医疗

应急处置全链条要素，通过闽粤跨省协作和省、市、县三级联动，将不同专业、不同层级的救援力量高效整合，形成合力，展示了我省卫生应急队伍在核辐射突发事件处置中，快速响应、高效协同、专业应对的业务素养，同时对跨省联动协作进行了充分探索，达到了检验预案、锻炼队伍、磨合机制、提升能力的预期目标。(省卫健委医疗应急处)

福建卫健领域2个项目 入选2025年度国家标准化试点项目

近日，国家标准化管理委员会等部门陆续下达2025年度国家标准化试点项目通知。根据名单，我省共有7个

项目入选，其中，卫生健康领域有：龙岩市婴幼儿照护托育服务协会承担的福建龙岩托育服务标准化试点、宁化县总

医院承担的福建三明宁化总医院“免陪照护”服务标准化试点入选。

(福建日报)

福建省老年医院仁心守护银龄健康梦

在人口老龄化趋势日益凸显的今天，如何让老年人享有更优质、更温暖、更专业的医疗服务，是社会共同关注的民生课题。

福建省老年医院作为省内唯一以老年医学为特色的省属三级综合医院，坚持“专注老年医学，呵护老年健康”的办院宗旨，深入推进临床、教学、科研、预防保健、康复、医养“六位一体”协同发展，交出了一份厚重而温暖的“老年健康答卷”。

医院通过学科强化、模式创新与服务延伸三管齐下，构建立体化老年疾病诊疗体系。五年来，新建老年医学科、泌尿外科、肿瘤科等18个与老年高发疾病密切相关的科室，并对眼科、口腔科等10个现有科室进行老年特色化升级。同时，成功开展包括肿瘤消融治疗、体外膜肺氧合(ECMO)等57项新技术、新项目，让高龄、高危老年患者也能

获得前沿救治。

针对老年疾病多病共存、多系统受累的特点，医院推动诊疗模式向“以健康为中心”转变。成立老年医学中心、老年消化与腹部疾病诊疗中心，强化老年综合评估与老年综合征管理，开设骨质疏松、记忆障碍等12个专病门诊，为复杂疾病老年患者制定个体化综合治疗方案。医联体涵盖115家成员单位，通过资源下沉构建“健康教育—预防保健—疾病诊治—康复护理—长期照护—安宁疗护”健康服务链。

医院还通过建立名医工作室、柔性引入专家、选派骨干进修等多举措，将外部优质资源转化为内部发展动能。与国家老年疾病临床医学研究中心等建立合作，实现优质医疗资源跨区域共享。内部注重“科教兴院”，科研立项资金屡创新高，发表多

篇高水平论文，构建涵盖专科至博士的多层次教育体系，为医疗质量提升夯实人才基础。

作为全国敬老文明号，医院注重服务体验与人文关怀，打造有温度的老年友善医院。上线“互联网+护理服务”平台，实现专业护理进家庭；全面改善就医环境，设置“步行评估线”、畅通绿色通道，规划“长者花园”；常态化开展健康讲座、志愿者服务等，体现全方位健康关怀。

“十四五”期间，医院获评福建省首家“全国老年友善医院”“全国老年营养示范病房”等荣誉，并连续五年患者满意度居省属综合医院首位。站在新的历史节点上，福建省老年医院将继续深耕老年医学，创新服务模式，为老年健康事业和健康新福建建设注入更多力量。

(福建日报)

报道详见健康福建微信公众号

凝聚部门合力 守护『舌尖安全』

2025年12月29日，省卫健委召开省级食品安全风险监测交流会。省农业农村厅、省市场监督管理局、省粮食和物资储备局、海关等部门同志及食品安全风险评估专家参加会议。

各部门分别围绕工作职责和重点领域、重点业态食品安全风险特点和防控实践，对2025年食品安全日常监测、监督抽检、稽查办案等方面进行了通报，分享了在食品安全防控方面的做法，深入分析了当前存在的风险隐患与薄弱环节，就强化全链条防控达成共识。

会议要求，要深入贯彻落实习近平总书记关于食品安全“四个最严”重要指示精神，坚持以人民健康为中心，推动食品安全治理从“事后应对”向“事前预防”转变，加强沟通协作、密切配合，切实把各项部署落到实处，以高水平食品安全保障助推全省经济社会高质量发展，全力守护人民群众“舌尖上的安全”。(省卫健委政法处)

新版医保药品目录 1月1日起执行

国家医保局、人力资源社会保障部日前印发《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录》以及《商业健康保险创新药品目录》(2025年)。新版药品目录自2026年1月1日起正式执行。

2025年国家医保药品目录新增114种药品，有50种是一类创新药，总体成功率88%，较2024年的76%明显提高。19种药品纳入首版商保创新药目录。

调整后的国家医保药品目录内药品总数增至3253种，其中西药1857种、中成药1396种，肿瘤、慢性病、精神疾病、罕见病、儿童用药等重点领域的保障水平得到明显提升。(央视网)